

中國訓詁學研究會在武漢成立

唐 文

中國訓詁學研究會暨第一次學術討論會於一九八一年五月六日至十日在武漢舉行。出席大會的各地代表 147 人，他們當中有從事訓詁學研究多年的老一輩專家，也有新中國建立後成長起來的中青年學者；有大中學校教師，也有科研出版部門的代表。出席會議的還有遠道來自香港中文大學的饒宗頤、許禮平先生。這麼多的代表濟濟一堂共商發展訓詁學事業的大計，這在訓詁學史上還是第一次。

一九七九年底，部分高校從事訓詁學研究與教學的人員自南京聯名向全國同道發出了成立中國訓詁學研究會的倡議，迅速得到了普遍的響應。在此基礎上，一九八〇年十一月，部分專家、學者復集會於武漢，協商成立了籌備組，着手籌備工作。整個籌備工作，得到了國內有關高等院校、學術界和老一輩的語言學家如呂叔湘、姜亮夫、于省吾、吳文祺、張世祿、李俊民等的支持和指導。截至大會正式開幕，共收到論文 87 篇，賀電、賀函 40 餘件，保證大會得以及時、順利召開。

著名語言學家陸宗達教授在開幕辭中指出，中國訓詁學研究會的宗旨是團結全國訓詁學教學與研究人員，加強國內外學術交流，促進訓詁學的發展。

殷孟倫、楊潛齋、潘允中、蕭璋、胡竹安、孫德宣、孫常叙、吉常宏、晏炎吾、周大樸、郭錫良、饒宗頤、朱季海、錢超塵、郭在貽、許嘉璐、張舜徽、趙誠、池曦朝、郭崇元等先後在大會上發言，就如何發展訓詁學的研究事業，提出了自己的意見。代表們在小組討論中交流了學術研究的成果和經驗，探討了發展訓詁學的方法和途徑，並對研究會成立後的工作提出了希望和建議。

十日下午，全體代表用無記名投票的方式選舉產生了中國訓詁學研究會第一屆理事會。

大會進行過程中，中國語學會來函宣布，接受中國訓詁學研究會為該會的團體會員。

大會閉幕以後，理事會舉行了全體會議，協商確定了“中國訓詁學研究會顧問”、“中國訓詁學研究會學術委員會”人員名單，研究並且安排了近兩三年的工作。

中國訓詁學研究會第一屆理事會名單

會長：陸宗達。

副會長：殷孟倫、楊潛齋、徐復、周大樸、趙振鐸。

秘書長：許嘉璐。

副秘書長：（依姓氏筆劃爲序）

唐文、許惟賢、黃建中、羅邦柱。

常務理事：（依姓氏筆劃爲序）

朱星、朱祖延、李運益、郭在貽、郭錫良、彭鐸、劉銳、潘允中、蕭璋。

理事：（依姓氏筆劃爲序）

王鴻蘆、吉常宏、余心樂、宋玉珂、周定一、周秉鈞、孟繁海、施民權、徐朝華、馬振亞、楊春霖、趙天吏、趙克剛、趙克勤、劉君惠、蔣禮鴻、錢伯城、鍾旭元、饒宗頤、嚴修。

中國訓詁學研究會顧問名單

（依姓氏筆劃爲序）

丁聲樹、于省吾、王力、朱季海、吳文祺、李俊民、周祖謨、周振甫、胡厚宣、姜亮夫、徐中舒、徐德庵、張世祿、張汝舟、郭紹虞、商承祚、黃焯、楊伯峻、錢鐘書、羅竹風。

中國訓詁學研究會學術委員會名單

（依姓氏筆劃爲序）

冉友橋、朱星、李格非、周大樸、俞敏、孫常叙、孫德宣、徐復、殷孟倫、高元臣、張舜徽、張滌華、陸宗達、梁東漢、彭鐸、黃綺、湯炳正、潘允中、楊潛齋、趙振鐸、蔣維崧、蔣禮鴻、劉又辛、饒宗頤、蕭璋。